

创新让品牌焕新

——转型期建材与装饰陶企重构艺术生活场景综述

□李兴龙

题记:“双碳”背景下的城市更新,整体上要求建材与装饰的品牌陶瓷生产企业持续创新、走高质量发展之路,让“品牌焕新”,也即推进品牌不断通过“科技+”“创意+”以及“品牌IP”的转型模式、智造驱动来焕发出它的新市场、新价值和新活力;以人与自然和谐共生的语境打造真本生活,丰富空间文化新内涵,提升人居环境新品质,不断满足人民群众对好房子、好环境、好空间的需要。

与自然对话 打造真本的艺术空间

近年来,我国建材与家居品牌企业坚持新发展理念,把人与自然和谐共生融入空间环境,凸显“与自然对话”生动场景,形成了崇尚自然,绿色低碳,生态人文的新设潮,让品牌在新要素的重启下焕发新生。

陶瓷艺术板材是构建家文化的装饰要素。近年来,在“双碳”目标的要求下,陶瓷艺术板材的创意含量日益增多,设计语境多表现为对自然的崇尚,这种崇尚的审美,概括为生活艺术的自然化,自然化的艺术生活。

作为今年3月份广州设计周的常驻品牌企业——蒙娜丽莎,在保利世贸展览馆、国际采购中心和南丰国际会展中心三大展馆同时展出,蒙娜丽莎以其“与自然对话”的风标夺人眼球,更加突出艺术、自然、生活的维系交融。

再前沿,让品牌焕新。资料表明,近年来,蒙娜丽莎积极探索人与自然和谐共生的设计理念,把握科技创新、绿色生态、文化创意主旋律主基调,推动了产品能级上台阶。据来自本届广州设计周公开信息表明,“与自然对话”主题展,折射出蒙娜丽莎转型历程的设计足迹和文化主张,“把大自然最本质、最原始的美搬到城市中来,在自然与设计想像的交织中,让心灵跨越物理距离,回归自然”。艺术、自然、生活对空间的组织已不再孤芳自赏,成为了一个完美而富有诗意的融合体。

“自然、感受与美,是贯穿蒙娜丽莎设计思考的三个主要关键词”。“每构思一款产品,都会去感受那些实实在在存在的,被当地人感知且有别于其他自然景色的‘真’,然后在设计中把自然景色的风光与人文历史编织进去,将艺

术的美感赋予产品,使自然之美永恒留存”。这些有高度的企业审美表述,是当代住宅建筑装饰企业、室内设计普遍追求。

东方财富数据资料显示,蒙娜丽莎集团股份有限公司始创于1992年,总部位于广东省佛山市,是一家集科研开发、创意设计、专业生产、市场营销为一体的高新技术上市陶瓷企业。近年来,该企业持续进行数字化、智能化升级,为品牌赋能。从报告期内数据看,蒙娜丽莎品牌入选“2021广东企业500强”“佛山市高质量发展百强企业”“2022家居消费者口碑品牌”、首批“绿色建材下乡清单”。近日,该公司又取得多项国家知识产权专利,主要有“一种哑光表面的蚀刻装饰陶瓷砖及其制备方法”“具有光功能活性的钨酸钴基陶瓷结晶釉及其制备方法”等,实现了转型期品牌焕新的跨越。

加速推进“品牌年轻化”转型升级

坚持以人为核心,实现全生命周期服务的理念,已成为品牌陶企焕新契机、增强企业软实力的共识,也是当今品牌企业如何走好走稳可持续发展之路、擦亮金字招牌的关键所在。

由中国对外贸易中心集团有限公司、中国建筑装饰协会主办的第二十五届中国建博会(广州)于今年7月8日在广交会展馆新馆开幕。来自建博会媒体

公开信息报道,本届建博会“定制、系统、智能、设计、材艺”五大主题展区和一个卫浴博览会。具有30多年历程的头部上市企业曲美家居,以其“品牌焕新”主线在会上正式发布全新的VI识别系统,以及焕新的整体家居产品,曲美B8效应——加速推进“品牌年轻化”成为行业亮点。“笔八(北京)家居设计有限公司”简称B8,是曲美家具集团股份公司的全资子公司。资料显示,B8承接清华大学设计学院自主研发的“三维家居设计软件”,被喻为国内家具电子商务最先进的设计系统之一,完全满足了年轻消费者追求个性时尚、量身定制的需求,科学、实用、人性化是设计的核心宗旨。

我们发现焕新升级后的曲美红色LOGO,更趋于极简,线条更细、亮度更高,给人以更具动感、更为灵巧、更



加热情的特征表情。来自展会公开信息透露,此次建博会发布的视觉识别系统,是曲美“品牌年轻化”迭代重构重要一环。“Z世代”已成为当今住宅装饰、家居装饰市场的主流客群,曲美树立更加年轻化的品牌形象,一方面可以让品牌辨识度更强,另一方面也代表曲美把“品牌年轻化”提升到企业的顶层战略,以年轻人的审美趣味、生活方式为中心,为年轻人提供从品牌到产品的全面解决方案。

创新型的品牌曲美B8,是通过一体化设计,增加产品的功能性,能让家居空间实现自由转换,拥有可以延展的多使用场景,通过打破空间边界,更多功能预设,帮助消费者探索生活的更多可能。公开信息表明,“曲美B8”产品,包含“定制+成品+厨房+木作+软装”,覆盖客厅、卧室、阳台、儿童房、厨房餐厅一体化五大核心空间。曲美主要负责人在接受媒体采访时表示,整家装饰赛道的下半场,比拼的是洞察力、执行力、设计力、品牌力、精细化管理等软实力。作为30余年稳居中国家头部品牌的企业,曲美将凭借B8实践,从“家居提供商”向“生活方式提供商”的转型,全力撬动曲美家居的第二增长曲线。

可持续发展,文化创意赋能

随着社会发展、消费升级,人与自然和谐共生的意识加深,“家文化”理念时时呼唤人居环境的品质是绿色生态

供新的可复制可借鉴的样本。对此创意思维和创新实践,中国建筑材料流通协会主要负责人认为,“东鹏创新实验室”启动了首个以绿色可持续建筑和材料为方向的实验性项目。他表示,中国建筑材料流通协会将支持东鹏控股以实际行动为行业注入创新基因,实现行业的可持续发展。

从材料、建筑到城市工厂。作为本次T2M二场可持续在地实践深度参与策展的艺术家,本土创造创始人许刚在当天系列活动现场上发表了以“在地生成”为主题演讲。“在地生成”更强调地方的本土重要性,以及如何与特地点进行深度互动、塑造和赋予。通过展开在地物质与非物质重新生成的过程,呈现在地材料可持续概念。

废旧材料如何艺术化再生? T2M二场主题展览从“在地生成”与“未来主义”两个篇章出发,对可持续议题与材料研究进行探讨,旨在突破传统的产业模式和价值导向,将焦点从物质与资源转向空间及生活方式的永续与自洽,希望以此“唤醒”公众切身的可持续、环境保护意识,重构在地可持续探索与实践中心。

新赛道,“品牌IP”新模式已经来临

品牌是工业化时代的产物,IP是互联网时代的产物。所谓品牌IP化,就是运用IP思维重新定义品牌,以此完成品牌重塑、品牌焕新。“品牌IP”模式属于行业新赛道,它是通过品牌拟人化,实现品牌“去商业化”传播。这类新赛道的模式创新,是转型期品牌焕新而又生动、可持续发展的新模式载体。

据公开信息,近期,世纪新贵陶瓷展厅,这是华中地区超大型的陶瓷国际展厅,近年来,由于受疫情影响,受房地产市场增速放缓、瓷砖产能过剩、瓷砖生产与销售成本倒挂等影响,陶瓷企业面临史上最难时期,许多耕耘多年的品牌企业举步维艰。

转型升级是企业突围的惟一华山之路。据媒体报道,世纪新贵陶瓷不仅有洲际展厅,还有新的“品牌IP”,体现了该公司系统性全面升级的魄力,以及携手广大合作伙伴共赢新未来的信心与决心,标志着一直遵循躬身低调“做好砖”为发展宗

旨的世纪新贵,在经过13年的品质与市场沉淀,全面开启了焕新品牌转型之路。

据悉,世纪新贵陶瓷“品牌IP”全面焕新,更贴近年轻人的生活与审美。随同洲际展厅一起升级的,还有世纪新贵旗下的“阿月拉、粤樵、小彩旗、四叶草”等各大品牌形象,这些新形象的表情是具有年轻化、时尚化、过目不忘的特貌——“阿月拉”品牌以登月的探索精神为设计源点,打造了全新IP形象“拉妮”和拉妮的宠物犬“钱多多”,将品牌形象通过卡通化转换,实现更容易和年轻消费者同频,也更容易形成记忆锚定的美好效果。对此转型创意模式,世纪新贵陶瓷负责人表示,“品牌IP”的升级源于对当前年轻消费者生活和审美的商业洞察。当前行业传播方式的改变,需要打造出更加富有时尚、更能和年轻人同频共振的品牌形象,这些独特的IP形象也会对将来的品牌推广和商业拓展带来广阔的前景。

今年,世纪新贵重磅推出了“环意30周年纪念版”产品,是其全新研发的高端、格调型产品,采用意大利设计文件,搭配各种稳定的釉料、半抛、防污等技术工艺,打造出能够提升品牌高度的质感产品系列。

再前沿,让品牌焕新。在新发展理念的引领下,转型时期的建材与装饰陶企积极重构艺术生活场景,以“科技+”“创意+”为驱动力,在行业中形成了许多可复制可借鉴的新模式新业态。一些品牌企业敢于自我革命,实施转型创新举措,实现了从好设计到好安装、好装饰、好空间。建材陶瓷品牌企业已从过去的数量发展,转向今天的质量跨越,重构新品牌,让品牌焕发新机,对于品牌的再成长再发展壮大具有十分重要的意义。

2023年10月份建筑材料工业景气指数公布

建筑材料工业价格指数、生产指数均高于临界点



一、10月份建筑材料工业景气指数

2023年10月份建筑材料工业景气指数为101.8点,较上月回落2.8点,高于临界点,处于景气区间,建筑材料工业运行保持平稳。

供给侧,10月份,建筑材料工业价格指数、生产指数均高于临界点。其中,建筑材料工业价格指数100.4点,较上月回升0.3点,建材产品价格保持小幅上涨;建筑材料工业生产指数为101.4点,较上月回落3.1点,建材产品生产加快,速度放缓。

需求侧,建材投资需求指数、工业消费指数均高于临界点,国际贸易指数低于临界点。其中,建材投资需求指数102.1点,较上月回落2.9点,高于临界点,建筑市场需求回升幅度有所放缓;建材产品工业消费指数101.4点,较上月回落3.6点,与建材产品应用较为密切的相关制造业需求增长幅度放缓;建材国际贸易指数99.3点,较上月回升1.7点,低于临界点,建筑材料商品出口稳中趋稳。

二、MPI影响因素分析及预警

建筑材料市场需求平稳,建材生产小幅加快。10月份,建筑材料国内市场需求延续恢复态势。建材重点产品生产继续加快,水泥、混凝土与水泥制品、轻质建筑材料、隔热保温材料、石灰石膏、黏土和砂石开采、建筑用石、建筑技术玻璃、矿物纤维和复合材料、建筑卫生陶瓷等10个子行业生产指数位于临界点以上。企业对市场需求保持平稳预期。

产品价格继续小幅增长。在建材13个行业中,混凝土与水泥制品、墙体材料、防水建筑材料、石灰石膏、建筑用石、建筑技术玻璃、建材非金属矿业等7个行业产品价格环比增长。仅建筑与技术玻璃、非金属材料采选业产品出厂价格同比保持增长,其它行业产品价格均低于上年同期,当前建材市场仍呈现供大于求关系。

建材行业运行环境面临波动变化。货币、金融、房地产等领域调控政策有利于宏观预期改善。近期,煤炭、天然气等燃料价格上涨明显,随着气候转冷,煤、气需求预期增加,但国家系列保供举措将有效调控供给,预期价格波动总体可控。同时,11月份后水泥等建材产品供、需都将出现季节性减弱,在供大于求市场关系下,产品价格对供需变化将更加敏感,企业生产经营应更加审慎。

附注:

1. 建筑材料工业景气指数(MPI)主要监测建筑材料工业运行趋势,具有较强的预测、预警作用。MPI高于100时,表明建筑材料工业运行处于景气区间,低于100时,表明建筑材料工业运行处于非景气区间。

2. 建筑材料工业景气指数从供给侧

和需求侧对建筑材料工业运行趋势进行判断。供给侧分为价格指数和生产指数,需求侧根据需求领域对建筑材料工业实际影响,分为投资需求指数、工业消费指数和建材国际贸易指数。

3. 建筑材料工业价格指数,反映建筑材料工业出厂价格变化趋势。出厂价格不包括建筑材料产品流通过程中产生的费用、产品利润和税费等。出厂价格不同于市场价格,两者变动会相互影响,存在时滞,在某一时间段内可能会出现变化趋势不一致的情况。

4. 建筑材料工业生产指数,反映建筑材料工业生产的变化趋势,不包含价格变动因素。

5. 投资需求指数,反映与建筑材料相关的投资市场需求变化趋势。

6. 工业消费指数反映与建筑材料相关的工业消费需求变化趋势。工业消费,既包括建筑材料工业内部产业间的消费,也包括下游产业对建筑材料产品的消费。

7. 建材国际贸易指数反映建筑材料国际贸易变化趋势,主要由建筑卫生陶瓷、建筑技术玻璃、建筑用石、玻璃纤维及复合材料、非金属矿等行业出口指数构成。(时健之)

持续推进磷石膏在绿色建材中的应用

在“双碳”背景下,做好磷石膏综合利用是我国磷化工产业高质量发展的一道“必答题”。10月19日至20日,工业和信息化部原材料工业司联合节能与综合利用司组织召开磷石膏规模化综合利用座谈会。

工信部在座谈会上表示,下一步,工信部原材料工业司将强化建材行业与磷化工行业的耦合发展,加快磷石膏建材产品相关标准的制修订,持续推进磷石膏在绿色建材中的应用,进一步推动将磷石膏综合利用产品纳入绿色建材认证范围。

据中国建材信息网了解,为推进磷石膏综合利用,促进磷化工产业高质量发展,国家和地方政府也出台了相关支持政策。

财政部和税务总局发布的关于资源

综合利用增值税政策的公告明确,自2019年9月1日起,纳税人销售自产磷石膏资源综合利用产品,包括墙板、砂浆、砌块、水泥添加剂、建筑石膏、α型高强石膏、Ⅱ型无水石膏、嵌缝石膏、粘结石膏、现浇混凝土空心结构用石膏模盒、抹灰石膏、机械喷涂抹灰石膏、土壤调理剂、喷浆墙体石膏、装饰石膏材料、磷石膏制硫酸,且产品原料40%以上来自磷石膏,可享受增值税即征即退政策。

湖北省制定的磷石膏污染防治条例提出,该省支持磷石膏综合利用企业申请绿色建材产品认证,将符合标准的磷石膏综合利用产品纳入建筑节能推广使用技术和产品目录等。县级以上人民政府及其有关部门在政府采购中,应当优先采购符合标准的磷石膏综合利用产品。

日前发布的《昆明市全面加强磷石膏综合利用三年攻坚行动方案(2023—2025年)》强调,在实施推广应用行动方案方面,组织磷石膏综合利用社会团体、企业和科研院所参与研究制定各级各类磷石膏综合利用产品质量标准和技术规范,重点推进磷石膏建材产品和应用标准体系、磷石膏制路基材料标准体系建设,确保磷石膏制品有标可依。

同时,通过出台《昆明市磷石膏建材推广应用实施方案》,推动实施一批磷石膏产品使用示范工程和项目,推动产销衔接,积极帮助企业申报绿色建材产品认证,加大磷石膏建材推广力度,同时积极宣传磷石膏建材示范项目的成功经验和做法,提高昆明市磷石膏产品认知度及市场接受程度。

座谈会上,安徽、湖北、四川、贵

州、云南等地方工业和信息化主管部门介绍了当地磷石膏综合利用总体情况、取得成效以及下一步工作考虑。中国建筑材料联合会、中国磷复肥工业协会、绿色建材产品技术认证委员会等第三方机构,贵州磷化集团有限公司、湖北宜化磷石膏科技有限公司等骨干企业负责人从标准建设、技术创新、推广应用等方面提出了促进磷石膏综合利用的建议。

业内人士坦言,由于历史存量过大,市场需求有限、相关标准缺失等因素,目前磷石膏综合利用率总体较低。随着行业不断总结提炼,通过探索大量化、规模化应用的新途径、新场景,持续提升推广综合利用的新产品、新工艺、新装备,将推动磷石膏综合利用量效齐增,进而推动磷石膏在建材领域的规模化应用。(龚新)

工信部赴川开展数字化转型课题调研

工信部数字工业司调研组近日赴四川建材企业调研。据悉,工信部原材料司副司长邢涛、建材处处长高萍、干部屈云燕,中国建筑材料工业规划研究院副院长、建筑材料工业信息中心常务副主任江源,中国仪器仪表学会智能制造推进工作委员会秘书长于美梅,中国玻璃纤维工业协会秘书长刘长雷,中国玻璃玻璃与工业玻璃协会秘书长周志武,以及济南大学教授王孝红等领导和专家参加了此次调研。

调研组一行深入巨石集团成都有限公司、四川南玻节能玻璃有限公司、成都南玻玻璃有限公司、四川利森建材集团有限公司、四川航天拓鑫玄武岩实业有限公司等建材企业生产现场,实地察看了企业数字化、智能化建设情况和成效,并在各调研企业组织召开座谈会。在座谈会上,与会领导、专家认真听取了各企业数字化转型情况及下一步工作思路的汇报,并就数字化转型政策、提升建材企业数字化智能化水平进行了交流。

在巨石成都公司,调研组一行参观了该公司智慧展示中心及生产线,通过对生产现场进行调研与诊断,了解和识别了该公司在玻璃纤维全流程数字化转型、智能制造发展成效。

邢涛对巨石成都公司分享的“数智制造·生态互联”的数字化转型做法和经验表示高度认可。他指出,加快推进新型工业化,是党中央着眼全面建成社会主义现代化强国作出的重要战略部署,在加快数字化转型中赋能工业领域高端化、智能化、绿色化升级,塑造高质量发展新动能新优势。各级部门要多带企业走走,通过学习和政策支持提升企业在数字化转型方面的投资意愿,着力解决“不敢转”“不会转”“不能转”的痛点难点,同时要借助巨石等行业头部企业发挥好转型、转化、产出成果示范引领作用。

在四川利森建材集团,调研组一行深入生产现场,实地察看了企业主机设备运行情况,详细了解企业智能安全生产管理系统、水泥磨磨智能实时优化控制系统、设备智能在线点检监测系统实时运行情况。在听取德阳市、西南水泥及四川德阳利森建材集团关于数字化转型工作推进情况及下一步工作规划汇报后,调研组一行充分肯定了德阳市和企业数字化转型方面取得的成效。

邢涛表示,作为本次调研的重点,水泥行业要重视工控系统和网络安全,在传统制造业数字化转型工作中抓住机遇,突出引领作用。各级政府与经信部门将加快制定出台相关产业数字化转型政策,加快数字化转型步伐,为经济发展注入新动能。

据介绍,此次调研旨在全面落实全国新型工业化推进大会精神,深入推进新型工业化,加快建设现代化产业体系,推进数字经济和实体经济深度融合,贯彻落实《建材工业智能制造数字化转型行动计划(2021—2023年)》,挖掘建材行业智能制造数字化转型先进经验,探索建材企业数字化转型技术路径,推进人工智能、物联网、云计算、大数据、5G等新一代数字技术在建材行业的应用,加快建材行业数字化智能化转型步伐,推动建材行业转型升级、高质量发展。(中材联)